
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Gemeinderates Serno 
 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 11.06.2008 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:55 Uhr 
 Ort, Raum: im Dorfgemeinschaftshaus 

Anwesend waren: 
 
 Bürgermeister 
Herr Peter Nössler  
 
 Gemeinderat 
Herr Frank Bäcker  
Herr Sven Gillert  
Herr Frank Hennig  
Herr Detlev Kerkow  
Herr Dieter Köthe  
Herr Andreas Linz  
Herr Klaus Schneider  
 
 

Es fehlten: 
 
 Gemeinderat 
Herr Dr. Hjalmar Skoyan  
 
 
Gäste: 
1 Einwohner 
 
 
Verwaltung 
Frau Simon, Amtsleiterin Finanzen 
Frau Schrödter, Protokollantin  
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

    
Der Bürgermeister eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden Gemein-
deräte und als Gast Frau Simon, Amtsleiterin für Finanzen der Verwaltung der 
Stadt Coswig (Anhalt). Zur Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung gab es 
von den anwesenden Gemeinderäten keine Einwände. Anhand der Anwesenheit 
stellte der Bürgermeister die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. Die 
Tagesordnung wurde in der vorliegenden Form bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

  
Der Bürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot gem. 
§ 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung. Er stellte fest, dass es 
zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung keine Mitwirkungsverbote gibt.  
 
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 
22.04.2008 

    
Die Niederschrift der Sitzung vom 22.04.2008 wurde ohne Änderungen und Zu-
sätze bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 7 0 1 
 
 

 4. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 
25.05.2008 

    
Die Niederschrift der Sitzung vom 25.05.2008 wurde ohne Änderungen und Zu-
sätze bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 6 0 2 
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 5. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Beschlüs-
se aus der letzten Sitzung gemäß § 50 (2) GO LSA 

  
In den Sitzungen vom 22.04.2008 und 25.05.2008 wurden keine nichtöffentlichen 
Beschlüsse gefasst.   
 

 6. Einwohnerfragestunde 
  

Der anwesende Einwohner hatte keine Fragen.   
 

 7. Übergabe der Ernennungsurkunde an den neu gewählten Bürgermeister 
durch den ältesten anwesenden Gemeinderat 

  
Der Bürgermeister übergab die Sitzungsleitung an den ältesten Gemeinderat, 
Klaus Schneider. GR Schneider verlas den Diensteid für den Bürgermeister. Herr 
Peter Nössler leistete öffentlich den Diensteid und erhielt vom ältesten Mitglied 
des Gemeinderates die Ernennungsurkunde. 
Herr Schneider übergab die Sitzungsleitung wieder an den Bürgermeister, Herrn 
Nössler.  
 

 8. Nutzung des Wappens der Gemeinde Serno durch Dritte 
Vorlage: SER-BV-083/2008 

    
Der Bürgermeister erläuterte, dass am 19.06.2008 das neue Wappen der Ge-
meinde Serno im Amtsblatt der Verwaltungsgemeinschaft veröffentlicht wird. 
Nach der Veröffentlichung kann das neue Wappen, auch im Siegel, genutzt wer-
den. 
Nach der Eingemeindung bleibt das Wappen und auch die Flagge als Hoheitszei-
chen erhalten, nur ein Siegel darf als solches dann nicht mehr geführt werden. 
Mit dem vorliegenden Beschluss wird die Einzelfallentscheidung (auf Antrag) über 
die Nutzung dieses Wappens durch Dritte an den Bürgermeister übertragen. 
Die BV wurde einstimmig bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 
 
 

 9. Entgeltverordnung für die Nutzung des Gemeindezentrums und des Sport-
lerheimes der Gemeinde Serno 
Vorlage: SER-BV-085/2008 

    
Die lt. Haushaltskonsolidierungskonzept festgelegten Preise für das Sportlerheim 
und das Dorfgemeinschaftshaus sind in die vorliegende Satzung eingearbeitet 
worden. Unter Pkt. 3 Nr. 5 wurde der Preis pro Stunde für die Reinigung auf 15,- 
€ festgelegt. 
Die Satzung wurde einstimmig bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 
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 10. Gebietsänderungsvertrag zwischen der Gemeinde Serno und der Stadt 
Coswig (Anhalt) 
Vorlage: SER-BV-086/2008 

  
Der Gebietsänderungsvertrag wurde wie im GR abgestimmt, an die Gemeinderä-
te mit der Einladung übersandt. Diskussionspunkt stellt der § 6 – Grundsteuerhe-
besätze- dar.  
Die Gemeinde Serno will die Möglichkeiten der Gesetzgebung zur Festschrei-
bung der Steuerhebesätze nutzen.  
Die Stadt Coswig bietet im Gegenzug an, die Steuerhebesätze zeitnah in vertret-
baren Schritten anzupassen und fordert Gleichheit für alle Gemeinden. 
Frau Simon verweist auf die Haushaltssituation der Gemeinde Serno. Der Haus-
halt für 2008 ist von der Kommunalaufsicht lediglich  v o r e r s t  nicht beanstan-
det worden. Der Plan weist in 2008 einen Fehlbetrag von 41,1 T€ aus.  
Ein Haushaltskonsolidierungskonzept ist gem. gesetzlicher Vorschriften erstellt 
worden. Die Gemeinde Serno hat sich damit etwas schwer getan. In einer solch 
prekären Haushaltslage sind die freiwilligen Aufgaben zu betrachten, z.B. das 
Schwimmbad. 
Ein Ausgleich des Haushaltes kann gem. langfristigen Finanzplan erst in 2013 
erfolgen. Die gesamte Investhilfe der folgenden Jahre sowie die vorhandene 
Rücklage werden für den Ausgleich im Verwaltungshaushalt aufgebraucht, sollte 
jedoch eigentlich für investive Maßnahmen Verwendung finden. Die Schulden der 
Gemeinde Serno belaufen sich per 31.12.2008 auf 389,4 T€. Die pro Kopf Ver-
schuldung beträgt rd. 879 €/EW und bewegt sich nahe am Rand des Landes-
durchschnittes in Sachsen-Anhalt. 
Der Schuldendienst beträgt insgesamt 34,8 T€ (12,6 T€ Zinsen und 22,2 T€ Til-
gung). Die Gemeinde Serno ist nicht in der Lage diese Mittel zu erwirtschaften. 
 
In diesem Schuldendienst sind rd. 10 T€ für das Gebäude der ehem. Verwal-
tungsgemeinschaft Rosseltal enthalten, die insgesamt 1.045,2 T€ betragen. Der 
Anteil der Gemeinde Serno beträgt insgesamt  106,3 T€. Diese Schulden sind bei 
Auflösung der VG Rosseltal aufgeteilt worden und sind auch weiterhin von diesen 
Gemeinden zu bedienen. Durch die bisherige Vermietung dieser Liegenschaft 
konnten diese Einnahmen für die Tilgung verwendet werden. Zum 31.12.2008 
wird das Gebäude jedoch leer stehen, wodurch zusätzliche Kosten für diese Ge-
meinden entstehen. Was dann auch wiederum die Erhöhung des Sollfehlbetrages 
für Serno bedeutet.  
 
Bei der Eingemeindung gehen dann diese Schuldenanteile auf die Stadt über. 
Die Finanzierung erfolgt dann über die Solidargemeinschaft (Stadt und alle Ge-
meinden). Wo bleibt hier der Beitrag der ehemaligen Rosseltalgemeinden?  
Für die anderen Gemeinden ist dann nicht erklärbar, dass der Schuldendienst 
innerhalb der Solidargemeinschaft von allen getragen wird und die Gemeinde 
Serno jedoch die Steuerhebesätze festschreibt.  
 
Eine Wiedervermietung dieses Objektes dürfte schwierig werden und ein Verkauf 
der Liegenschaft ist durch festgeschriebene Klauseln erst ab 2011 anvisiert. Of-
fen ist nun, was ab 2009 mit diesem Gebäude geschehen soll. 
 
Mit der Eingemeindung nach Coswig (Anhalt) wird des keine Umlageerhebung 
bezüglich der Beiträge an die Wasser-Bodenverbände geben. Die Stadt hat dies-
bezüglich keine Satzung erlassen und wird dies auch keine solche erlassen, da 
Widersprüche und Klagen zur Festsetzung der Umlagen laufen. Gegenwärtig gibt 
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es lediglich eine mündliche Information, dass Wald- und andere Flächenbesitzer 
ab einer bestimmten Größe ihre Beiträge direkt an die Verbände entrichten. 
 
Für die Pflege des Ortsbildes, Brauchtum und Vereine würden der Gemeinde 
Serno gem. § 4 Gebietsänderungsvertrag 2,5 T€ jährlich zur Verfügung gestellt 
Für alle Gemeinde wurde die gleiche Berechnungsgrundlage angewendet, wobei 
die Planzahlen der vergangenen 2 Jahre Berücksichtigung fand. 
 
Die Hundesteuersätze würden für die Gemeinde Serno nach der Eingemeindung 
günstiger ausfallen. 
Zu beachten sind auch die Maßnahmen lt. Vertrag, die jedoch nur möglich sind, 
wenn auch die Gemeinde Serno ihren Beitrag leistet. 
 
Anfragen aus dem Gemeinderat: 
 
Die Gemeinde Klieken ist und bleibt in diesem Falle eine Ausnahme, da Klieken  
2 Mio. Gewerbesteuern mitbringt, die wiederum allen zugute kommt. Wobei zu 
beachten ist, dass die Hebesätze für 2 Jahre festgeschrieben werden und der 
Hebesatz bereits jetzt bei 350 v.H. liegt.  
 
Für das Schwimmbad der Gemeinde Serno gibt es keine Garantie. Es ist ange-
dacht, derart geschaffene Werte so lange wie nur möglich zu erhalten. Niemand 
hat vor, das Bad nach der Eingemeindung zu schließen. 
Eine Festschreibung im Gebietsänderungsvertrag ist nicht möglich, da dies nicht 
genehmigungsfähig ist. 
 
Straßenausbaubeiträge 
Die noch in der Abrechnung befindlichen Maßnahmen, werden noch nach der 
Satzung der Gemeinde Serno behandelt. Zukünftig beginnende Maßnahmen 
(nach der Eingemeindung) werden dann nach der Satzung der Stadt Coswig um-
gelegt.  
 
Der Teilantrag zur stufenweisen Anhebung der Steuerhebesätze im § 6 wurde 
gesondert abgestimmt: 
 

Soll:  9 GR    Anwesend: 8 GR    Dafür:   4 GR   Dagegen:  3 GR    Enth.: 1 GR 
 

Die BV wurde mit einer Gegenstimme angenommen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 7 1 0 
 
 

 11. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
  

Der Bürgermeister informiert: 
• öffentliche Auslegung des Flächennutzungsplanes Cobbelsdorf 

Die GR haben keine Einwände. 
• Programm RELE; Dorfentwicklungsplanung 

Der Bürgermeister informiert kurz über dieses Fördermittelprogramm. 
Auch private Anträge können wieder gestellt werden. Grundlage hierfür ist 
die Fortschreibung der Prioritätenliste. Diese Beschlussfassung ist für die 
nächste Sitzung am 10.07.2008 vorzubereiten. 
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• Der neue Schaukasten, gem. Festlegung in der neuen Hauptsatzung, ist 
bestellt. (Kosten: 442,- €) und wird in der 23./24. Kalenderwoche geliefert. 
Die notwendigen Mittel werden aus dem „Winterdienst“ umgeschichtet, da 
die Mittel für diesen Schaukasten nicht eingeplant waren. 

• Die Kreisumlage für die Gemeinde Serno beträgt 2008 bereits 93.410 €. 
Es wird erwartet, dass die Umlage auch 2009 wiederum steigt. 

 
Informationen der Gemeinderäte: 
 

• GR Schneider informiert über die Vorbereitungen zur Festwoche zum 50 
jährigen Bestehen des Sportvereines Serno vom 14.- bis 21.06.2008. 

• Das diesjährige Schwimmbadfest wird am 20.07.2008 stattfinden. 
• Wehrleiter, GR Hennig 

- 2 Dienste im Berichtszeitraum 
- 1 Einsatz am 31.05.2008 an der Bahnstrecke Berlin-Dessau 
  10 Kameraden waren im Einsatz mit TSFW und MTW 
- Wettkämpfe 
  Grochewitzer Dorffest:  
  Teilnahme aller 3 Ortswehren und 1 Jugendmannschaft 
  Ausscheid am 24.05.2008 in Hundeluft: 
  Teilnahme der Mannschaften: Grochwitz/Göritz, Serno und die Jugend 
- Lehrgänge 
  Wehrleiter, „Einsatzrecht“ in Heyrothsberge, am 10.05.2008 

• GR Kerkow informiert über die 12. Sitzung des Abwasser- und Wasser-
zweckverbandes Elbe-Fläming. Auf der Tagesordnung stand die Be-
schlussfassung zur Satzung über den vollständigen oder teilweisen Aus-
schluss der Abwasserbeseitigungspflicht für das Verbandsgebiet. Er be-
richtet weiterhin, dass auf Grund des großen Verbandsgebietes Schwie-
rigkeiten bei der Veröffentlichung gibt. Die Sitzung musste daher verscho-
ben werden. 

 
 
 
Coswig (Anhalt), den 13.06.2008 
 
 
 
 
Nössler      Schrödter 
Bürgermeister      Protokollantin 
 


